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(Suivi, s’il y a lieu, du nom d’épouse) 
Nom : $$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$ 

Prénom :  $$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$ 
N° d’inscription :  $$$$$$$$$$ Né(e) le : $$/$$/$$$$ 

 $$$ $$$$$ $$$$$ $$$$ 

(Le numéro est celui qui figure sur la convocation ou la feuille d’émargement) 
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Tableau réponse 2.a calcul débits 

Circuits 
Régime de 
température 

Puissance 
[kW] 

Débit dans les émetteurs [kg/s] 

(Détaillez votre calcul dans la case) 

Débit aller/retour sur les collecteurs [kg/s] 
sous la vanne 3 voies 

(Détaillez votre calcul dans la case) 

Plancher 
chauffant 

 73   

Ventilo-
convecteurs 

 10   

CTA Air 
neuf 

 30   

Appoint 
ECS 

80 / 70 [°C] 7   
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 c) Déterminer le débit de condensats rejeté par les deux chaudières lorsqu’elles fournissent 
chacune une puissance utile de 60 [kW]. On prendra un rendement global de chaudière de 94 % sur PCS 
et un PCS de 11,2 [kWh/ Nm3]. 
 
………………………………………………………………………………………………………………. 
 
………………………………………………………………………………………………………………. 
 
………………………………………………………………………………………………………………. 
 
 
 d) Faut-il installer une station de neutralisation de condensats ? Si oui, pourquoi ? 
 
………………………………………………………………………………………………………………. 

– 3 – 

Tournez la page S.V.P.



Deuxième partie : Traitement d’eau 
 
1) Indiquer la fonction et le principe de fonctionnement d’un adoucisseur d’eau. 
 
……………………………………………………………………………………………………………….. 
 
……………………………………………………………………………………………………………….. 
 
……………………………………………………………………………………………………………….. 
 
2) Pourquoi l’adoucisseur est-il placé uniquement sur le circuit d’eau froide destiné à la production d’ECS 
et non sur l’alimentation générale d’eau froide ? 
 
………………………………………………………………………………………………………………. 
 
………………………………………………………………………………………………………………. 
 
……………………………………………………………………………………………………………….. 
 
3) D’après les données suivantes : 
 - Dureté de l’eau : 40 [°F] 
 - Pression du réseau d’eau froide : 3[bars] 
 - Consommation moyenne par jour : 500 [l] 
 - Adoucisseur permo DATA 7 Bio-system model DS 10 en régime de fonctionnement standard 
 
 a) Déterminer d’après la documentation technique le nombre de litres que peut traiter 
l’adoucisseur entre deux régénérations. 
 
………………………………………………………………………………………………………………. 
 
 b) Après combien de jours de fonctionnement l’adoucisseur devra-t-il faire une régénération ? 
 
………………………………………………………………………………………………………………. 
 
 
 c) Quelle sera la durée de la phase de régénération en minutes ? 
 
………………………………………………………………………………………………………………. 
 
 d) Si vous deviez régler l’heure de régénération, quelle heure choisiriez-vous et pourquoi ? 
 
………………………………………………………………………………………………………………. 
 
……………………………………………………………………………………………………………….. 
 
 e) Déterminer la consommation annuelle de sel de régénération en [kg]. 
 
……………………………………………………………………………………………………………….. 
 
 f) Après combien de jours d’utilisation faudra-t-il prévoir de remplir le bac à sel ? 
 
……………………………………………………………………………………………………………….. 

– 4 – 



 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

(Suivi, s’il y a lieu, du nom d’épouse) 
Nom : $$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$ 

Prénom :  $$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$ 
N° d’inscription :  $$$$$$$$$$ Né(e) le : $$/$$/$$$$ 

 $$$ $$$$$ $$$$$ $$$$ 

(Le numéro est celui qui figure sur la convocation ou la feuille d’émargement) 

Modèle ENSD ©NEOPTEC 

Concours Section/Option Epreuve Matière 

EFE GCE 2

CcTournez la page S.V.P.

À rendre avec la copie (3)



 
 g) Le TH résiduel souhaité est de 15 [°F]. 
Pour un petit débit de puisage de 8 [l/min] (comme dans l’exemple du réglage du bouton A), déterminer le 
débit d’eau brute et le débit d’eau adoucie qui passent dans le mitigeur de l’appareil lorsque la mollette A 
est réglée et que le TH résiduel est bien de 15 [°F]. 
 
……………………………………………………………………………………………………………….. 
 
……………………………………………………………………………………………………………….. 
 
……………………………………………………………………………………………………………….. 
 
 
 h) A quelle hauteur allez vous régler le flotteur de saumure situé dans le bac à sel ? 
 
………………………………………………………………………………………………………………. 
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Troisième partie : Circuit solaire 
 
1) Pourquoi faut-il installer un mitigeur thermostatique à la sortie d’un préparateur ECS solaire ? 
 
……………………………………………………………………………………………………………….. 
 
……………………………………………………………………………………………………………….. 
 
2) Quelle est la fonction des pompes doubles numérotées 33 sur le schéma de principe N°1 ? 
 
……………………………………………………………………………………………………………….. 
 
……………………………………………………………………………………………………………….. 
 
3) Quelle est la fonction des clapets anti-retours situés entre les capteurs et le préparateur ? 
 
……………………………………………………………………………………………………………….. 
 
……………………………………………………………………………………………………………….. 
 
4) La résistance électrique d’appoint située en bas du préparateur N°27 est-elle bien placée ? Vous 
justifierez votre réponse et préciserez à quelle hauteur vous la placeriez et pour quelle raison ? 
 
……………………………………………………………………………………………………………….. 
 
……………………………………………………………………………………………………………….. 
 
……………………………………………………………………………………………………………….. 
 
5) Si on chauffe le préparateur uniquement avec l’appoint fourni par les chaudières, est-ce que la totalité 
du volume stocké sera chauffée ? Quelle est la règle importante à respecter lorsqu’on dimensionne un 
ballon de stockage solaire avec appoint ? 
 
……………………………………………………………………………………………………………….. 
 
……………………………………………………………………………………………………………….. 
 
6) Pourquoi n’y-a-t-il pas de purgeurs automatiques sur les points hauts du circuit solaire ? 
 
……………………………………………………………………………………………………………….. 
 
………………………………………………………………………………………………………………. 
 
7) Pourquoi l’échangeur solaire situé en bas du préparateur est alimenté par le haut et non par le bas ? 
 
………………………………………………………………………………………………………………. 
 
………………………………………………………………………………………………………………. 
 
8) Comment feriez-vous lors d’un entretien pour contrôler l’efficacité de la protection antigel du glycol ? 
 
……………………………………………………………………………………………………………….. 
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9) Comment feriez-vous lors d’un entretien pour contrôler la pression de gonflage du vase d’expansion 
solaire N° 29 ? 
 
……………………………………………………………………………………………………………….. 
 
10) Proposez une modification de l’installation pour faciliter le contrôle annuel de la pression de gonflage 
du vase d’expansion (si besoin vous préciserez les précautions à prendre) 
 
……………………………………………………………………………………………………………….. 
 
………………………………………………………………………………………………………………. 
 
11) Pourquoi la pression de fonctionnement dans un circuit solaire est plus élevée que dans un circuit de 
chauffage classique ? 
 
……………………………………………………………………………………………………………….. 
 
……………………………………………………………………………………………………………….. 
 
12) Compléter le schéma suivant en faisant apparaître les sondes de températures et les liaisons 
électriques afin de raccorder le régulateur. 

       
 

 
S1 : sonde température départ capteurs 
S2 : sonde inférieure de réservoir 
S3 : sonde supérieure de réservoir 
S4 : sonde pour bilan de quantité de chaleur 
R1 : pompe solaire 
R2 : pompe de charge chauffage d’appoint 
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13) Vous devez à présent analyser le fonctionnement de la régulation.  
En vous aidant de la documentation technique constructeur et en sachant que les paramètres réglés 
d’usine n’ont pas été modifiés, vous devez répondre aux questions suivantes : 
 
 a) Quelle doit être la différence de température entre la sortie du capteur et le bas du ballon pour 
que le circulateur du circuit solaire se mette en service ? 
 
Symbole sur le régulateur : ……………Valeur : …………….. 
 
 b) Quelle doit être la différence de température entre la sortie du capteur et le bas du ballon pour 
que le circulateur du circuit solaire s’arrête ? 
 
Symbole sur le régulateur : …………….Valeur : ……………. 
 
 c) Quelle est la consigne de température d’ECS au niveau du préparateur ? 
 
Symbole sur le régulateur : ……………..Valeur : …………… 
 
 d) Quelle est la valeur de la température limite maxi du capteur ? 
 
Symbole sur le régulateur : ………………Valeur :…………… 
 
  Que se passe-t-il si cette valeur est atteinte ? 
 
……………………………………………………………………………………………………………….. 
 
 e) Lorsque la consigne ECS est atteinte (arrêt du circulateur) et que l’ensoleillement est encore 
important, la température au niveau du capteur risque d’augmenter rapidement. On décide donc d’activer 
la fonction « refroidissement du système » OKX et la fonction « refroidissement du ballon » ORUE.  
Compléter le graphique suivant (évolutions des températures S1, S2, S3) en grisant l’état de R1 (ON ou 
OFF) et en indiquant en dessous le symbole de l’élément de régulation déclencheur au cours du temps 
(comme pour le premier déclenchement en exemple avec DTE). 
 
 f) Quelle serait la conséquence si on modifiait le réglage du paramètre DTE à 15 [°C] et DTA à  
13 [°C] ? 
 
……………………………………………………………………………………………………………….. 
 
……………………………………………………………………………………………………………….. 
 
……………………………………………………………………………………………………………….. 
 
 g) Quelle serait la conséquence si on modifiait le réglage du paramètre DTE à 1 [°C] et DTA à  
0,5 [°C] ? 
 
………………………………………………………………………………………………………………. 
 
……………………………………………………………………………………………………………….. 
 
……………………………………………………………………………………………………………….. 
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 b) Déterminer : 
 

- la valeur du sous-refroidissement : ……………………………………………………….. 
 
- la valeur de la surchauffe : ………………………………………………………………… 

   
- la valeur de la désurchauffe dans la conduite de refoulement : …………………………… 

 
  - la valeur de la désurchauffe dans le condenseur : …………………………………………. 
 
 c) Déterminer le débit massique horaire de fluide frigorigène circulant dans le circuit A. 
 
……………………………………………………………………………………………………………….. 
 

d) Déterminer le débit volumique horaire aspiré par un compresseur du circuit A. 
 
……………………………………………………………………………………………………………….. 
 
 e) Déterminer la puissance calorifique rejetée par le condenseur du circuit A. 
 
……………………………………………………………………………………………………………….. 
 
6) Lors d’une visite de maintenance, vous constatez un léger manque de charge sur le circuit A. Vous 
localisez la fuite avec un détecteur électronique sur la conduite d’aspiration au niveau du raccordement 
d’un compresseur (brasure fissurée). Etablir la procédure d’intervention pour réparer la fuite et remettre 
en service l’installation. ( vous préciserez ce que vous faites du fluide frigorigène R407C restant dans 
l’installation) 
Remarque : Chaque circuit possède un réservoir liquide avec une vanne de service à la sortie et il n’y a 
pas de vanne de service à l’aspiration du compresseur. 
 
………………………………………………………………………………………………………………. 
 
………………………………………………………………………………………………………………. 
 
……………………………………………………………………………………………………………….. 
 
……………………………………………………………………………………………………………….. 
 
……………………………………………………………………………………………………………….. 
 
……………………………………………………………………………………………………………….. 
 
……………………………………………………………………………………………………………….. 
 
……………………………………………………………………………………………………………….. 
 
……………………………………………………………………………………………………………….. 
 
……………………………………………………………………………………………………………….. 
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7) Calculer le déséquilibre de phase pour la tension en [%] sur la ligne d’alimentation du groupe d’eau 
glacée 
 
Remarque : 
 - le déséquilibre de phase correspond à l’écart maxi de tension par rapport la tension moyenne du 
réseau (Convertir cet écart en pourcentage de la tension moyenne) 
 
 - les tensions mesurées entre phases sont les suivantes : 
  - Tension entre phase 1 et 2 : 406 [V] 
  - Tension entre phase 1 et 3 : 399 [V] 
  - Tension entre phase 2 et 3 : 394 [V] 
 
 Calcul de la tension moyenne : Umoy. = ……………………………………………………………. 
 
Recherche de l’écart maxi par rapport à la tension moyenne : 
 
 - pour la tension entre les phases 1 et 2 : 406 - Umoy. = …………………………………………….. 
 
 - pour la tension entre les phases 1 et 3 : ……………………………………………………………. 
 
 - pour la tension entre les phases 2 et 3 : ……………………………………………………………. 
 
L’écart maxi par rapport à la tension moyenne  est donc de : 
 
Ce qui fait en pourcentage de la tension moyenne : ………………………………………………………... 
 
8) Ce résultat est-il acceptable ? (justifiez votre réponse) Préciser pourquoi doit-on vérifier ce 
déséquilibre ? 
 
………………………………………………………………………………………………………………. 
 
………………………………………………………………………………………………………………. 
 
9) En analysant le schéma électrique du groupe d’eau glacée vous devez répondre aux questions 
suivantes : 
 
 a) Sachant que la protection contre le gel de l’échangeur à plaques et du module hydraulique (lors 
de l’arrêt en hiver) est assurée par des réchauffeurs alimentés automatiquement et un fonctionnement 
cyclique de la pompe. 
Quels sont les appareils qu’il ne faut absolument pas « ouvrir » pour que cette protection puisse 
fonctionner ? Pour chaque appareil vous préciserez son repère, son nom et sa fonction dans le tableau 
page suivante.
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Repère Nom Fonction 

   

   

   

 
 
 b) On remarque sur le schéma que le constructeur ajoute les éléments suivant pour le modèle RH : 
RT11 ; RT12 ; YV41 ; YV42 ; EH141 et EH142. Quelle est la différence entre le modèle RA et le modèle 
RH  et pourquoi le constructeur doit-il ajouter les éléments EH141 et EH142 sur le modèle RH ? 
 
……………………………………………………………………………………………………………….. 
 
……………………………………………………………………………………………………………….. 
 
……………………………………………………………………………………………………………….. 
 
……………………………………………………………………………………………………………….. 
 
……………………………………………………………………………………………………………….. 
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DOCUMENTS TECHNIQUES
 
 
ADOUCISSEUR PERMO DATA 7 BIO-SYSTEM

Cycle de l’adoucisseur [l] 

 
 
 

Durée de la régénération [min] 
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DTournez la page S.V.P.



PERMO DATA 7 BIO-SYSTEM 
Caractéristiques DS 10 DS 16 

Volume de résines (litres) 10 16 

Capacité d’échange en 
degré m3 

Standard 60 96 

Economique 40 64 

Poids de sel par 
régénération en kg 

Standard 1,8 2,9 

Economique 1 1,6 

Autonomie bac à sel (nb 
de régénérations) 

Standard 50 26 

Economique 100 56 

Premier chargement de sel (kg) 75 75 

 
Réglage du flotteur de saumure

 

 

Réglage du TH 

– 2 – 



 
REGULATEUR CIRCUIT SOLAIRE
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GROUPE D’EAU GLACEE
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